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 ԱՆԴՐԵՅ  ԻԳՈՐԵՎԻՉ ԿՈՆՍՏԱՆՏԻՆՈՎԻՆ, ԱՐՏՅՈՄ ՍԱՄՎԵԼԻ ՏԱՎԱԿԱԼՅԱՆԻՆ,   ՍԵՐԳԵՅ ՎԼԱԴԻՄԻՐՈՎԻՉ ՊՈԼՈՒԽԻՆԻՆ   ԵՎ   ՆԻԿԻՏԱ ԱԼԵԿՍԵՅԵՎԻՉ  ԶԱԽԱՐՈՎԻՆ  ՇԱՐՔԱՅԻՆ ԿԱԶՄԻ ՊԱՐՏԱԴԻՐ ԶԻՆՎՈՐԱԿԱՆ ԾԱՌԱՅՈՒԹՅՈՒՆԻՑ ԱԶԱՏԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ

         Ղեկավարվելով «Զինվորական ծառայության և զինծառայողի կարգավիճակի մասին» օրենքի 21-րդ հոդվածի 5-րդ մասով և Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2019 թվականի փետրվարի 15-ի  № 89-Ն որոշման հավելվածի 2-րդ կետի 2-րդ ենթակետով  և 3-րդ կետով՝ Հայաuտանի Հանրապետության կառավարությունը որոշում է.
    1. Շարքային կազմի պարտադիր զինվորական ծառայությունից ազատել՝
        1) Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովին (ծնված՝ 1995 թվականի հուլիսի 12-ին, հաշվառման հասցեն՝  ք. Երևան, Աբովյան 9),
       2) Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանին (ծնված՝ 1995 թվականի սեպտեմբերի  24-ին, հաշվառման հասցեն՝ ք. Երևան, Աբովյան 9),
       3) Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինին (ծնված՝ 1995 թվականի սեպտեմբերի 17-ին, հաշվառման հասցեն՝  ք. Երևան, Աբովյան 9),
       4) Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովին (ծնված՝ 1995 թվականի հոկտեմբերի 12-ին, հաշվառման հասցեն՝ ք. Երևան, Աբովյան 9)
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      Հայաստանի Հանրապետության նախագահի 2015 թվականի հունիսի 24-ի                   N 441-Ա հրամանագրով քաղաքացիություն է շնորհվել Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովին,  Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանին, Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինին և Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովին Հայաստանի Հանրապետության կառավարության 2021 թվականի  փետրվարի 4-ի № 122-Ա որոշմամբ տարկետում են  տրվել մինչև 2021 թվականի ձմեռային  զորակոչը  նրանց   26 տարին լրանում է 2021 թվականին: 
Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովը  Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանը, Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինը և Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովը հանդես են գալիս  բասկետբոլի  Հայաստանի Հանրապետության ազգային հավաքական թիմի կազմում  նախապատրաստվելու և  մասնակցելու են 2022 թվականի     Եվրոպայի առաջնության նախընտրական փուլերի  խաղերին: 
       Հետևաբար անհրաժեշտություն է առաջացել  Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովին  Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանին, Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինին և Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովին ազատել  շարքային կազմի պարտադիր զինվորական ծառայությունից  հիմք ընդունելով ՀՀ կառավարության 2019 թվականի փետրվարի 15-ի N 89-Ն  որոշման հավելվածի 2-րդ կետի 3-րդ ենթակետը: 
           Վերոգրյալով է պայմանավորմած  «Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովին  Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանին, Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինին և Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովին շարքային կազմի պարտադիր զինվորական ծառայությունից ազատելու մասին» Հայաստանի Հանրապետության կառավարության որոշման նախագծի ընդունումը: 
     Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովը  Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանը, Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինը և Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովը  հաշվառված են Երևանի Կենտրոնի տարածքային զինվորական կոմիսարիատում:
      «Անդրեյ Իգորևիչ Կոնստանտինովին  Արտյոմ Սամվելի Տավակալյանին, Սերգեյ Վլադիմիրովիչ Պոլուխինին և Նիկիտա Ալեկսեյևիչ Զախարովին շարքային կազմի պարտադիր զինվորական ծառայությունից ազատելու մասին» Հայաստանի Հանրապետության կառավարության որոշման ընդունմամբ Հայաստանի Հանրապետության պետական բյուջեում ծախսերի ու եկամուտների էական ավելացում կամ նվազեցում չի նախատեսվում :




