ՆԱԽԱԳԻԾ
ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ
ՕՐԵՆՔԸ
 
ՀԱՅԱՍՏԱՆԻ ՀԱՆՐԱՊԵՏՈՒԹՅԱՆ ՀԱՐԿԱՅԻՆ ՕՐԵՆՍԳՐՔՈՒՄ ԼՐԱՑՈՒՄՆԵՐ ԵՎ ՓՈՓՈԽՈՒԹՈՒՆՆԵՐ ԿԱՏԱՐԵԼՈՒ ՄԱՍԻՆ
 
 
Հոդված 1. 2016 թվականի հոկտեմբերի 4-ի Հայաստանի Հանրապետության հարկային օրենսգրքի այսուհետ՝ Օրենսգիրք 254-րդ հոդվածի՝
1) 3-րդ մասում լրացնել հետևյալ խմբագրությամբ 3.1-ին կետ. 
«3.1) Հայաստանի Հանրապետությունում կիրառվող՝ տնտեսական գործունեության դասակարգչի «F (ԷՖ) Շինարարություն» հատվածում ներառվող՝ «41. Շենքերի շինարարություն», «42. Քաղաքացիական շինարարություն», «43. Մասնագիտացված շինարարական գործունեություն», «L ԷԼ Անշարժ գույքի հետ կապված գործունեություն» հատվածում ներառվող  68.3 Անշարժ գույքի հետ գործառնություններ վարձատրությամբ կամ պայմանագրային հիմունքով, «M (ԷՄ) Մասնագիտական, գիտական և տեխնիկական գործունեություն» հատվածում ներառվող՝ «69. Իրավաբանական և հաշվապահական գործունեություն», «70. Գլխամասային գրասենյակների գործունեություն. Կառավարման հարցերով խորհրդատվական ծառայություններ», «71. Ճարտարապետական և ճարտարագիտական գործունեություն. Տեխնիկական փորձարկումներ և վերլուծություններ», «72. Գիտական հետազոտություններ և մշակումներ», «73. Գովազդային գործունեություն և շուկայի իրավիճակի հետազոտություն», «74. Մասնագիտական, գիտական և տեխնիկական այլ գործունեություն», «75. Անասնաբուժական գործունեություն» և «Q (ՔՅՈՒ) Առողջապահության և բնակչության սոցիալական սպասարկում» հատվածում ներառվող՝ «86. Առողջապահություն», «87. Բնակչության սոցիալական սպասարկում կացության ապահովմամբ» և «88. Սոցիալական սպասարկում առանց կացության ապահովման» գործունեություններ իրականացնողները.».
2) 6-րդ  և 7-րդ մասերում «3-րդ մասի 3-րդ կետով» բառերը փոխարինել «3-րդ մասի 3-րդ և 3.1-ին կետերով» բառերով: 
Հոդված 2.  Օրենսգրքի 255-րդ հոդվածի 1-ին մասի 3-րդ կետում «3-րդ,» բառից հետո լրացնել «3.1-ին,» բառը:
Հոդված 3. Օրենսգրքի 267-րդ հոդվածի 5-րդ մասում՝ 
1) 2-րդ կետից հետո լրացնել հետևյալ խմբագրությամբ 2.1-ին և 2․2-րդ կետեր.
«2.1) Հայաստանի Հանրապետությունում կիրառվող՝ տնտեսական գործունեության դասակարգչի «F (ԷՖ) Շինարարություն» հատվածում ներառվող՝ «41. Շենքերի շինարարություն», «42. Քաղաքացիական շինարարություն», «43. Մասնագիտացված շինարարական գործունեություն», «L ԷԼ Անշարժ գույքի հետ կապված գործունեություն» հատվածում ներառվող  68.3 Անշարժ գույքի հետ գործառնություններ վարձատրությամբ կամ պայմանագրային հիմունքով, «M (ԷՄ) Մասնագիտական, գիտական և տեխնիկական գործունեություն» հատվածում ներառվող՝ «69. Իրավաբանական և հաշվապահական գործունեություն», «70. Գլխամասային գրասենյակների գործունեություն. Կառավարման հարցերով խորհրդատվական ծառայություններ», «71. Ճարտարապետական և ճարտարագիտական գործունեություն. Տեխնիկական փորձարկումներ և վերլուծություններ», «72. Գիտական հետազոտություններ և մշակումներ», «73. Գովազդային գործունեություն և շուկայի իրավիճակի հետազոտություն», «74. Մասնագիտական, գիտական և տեխնիկական այլ գործունեություն», «75. Անասնաբուժական գործունեություն» և «Q (ՔՅՈՒ) Առողջապահության և բնակչության սոցիալական սպասարկում» հատվածում ներառվող՝ «86. Առողջապահություն», «87. Բնակչության սոցիալական սպասարկում կացության ապահովմամբ» և «88. Սոցիալական սպասարկում առանց կացության ապահովման» գործունեություններ իրականացնողները.
2․2 միջմարզային, ներմարզային երթուղու շահագործման կամ ավտոբուսներով (միկրոավտոբուսներով) ուղևորափոխադրումների կազմակերպման գործունեություն իրականացնողները․:
[bookmark: _GoBack]Հոդված 4. Օրենսգրքի 268-րդ հոդվածի 1-ին մասի 3-րդ կետում 1-3-րդ բառերը  փոխարինել 1-2.2-րդբառերով։
Հոդված 5. Սույն օրենքն ուժի մեջ է մտնում 2025 թվականի հունվարի 1-ից։
